#### ■灯下漫笔

# 有些生活垃圾也能"起死回生"

□沈 栖

生活垃圾分类已成为上海街 头巷尾普遍议论的话题,它也是 上海市民理应自觉遵守的一个行 为准则。

生活垃圾分类,彻底改变了 人们习以为常的生活垃圾"混合" 扔弃的生活陋习,倘若市民都养 成了这种良好习惯,将会对市民 的生活方式产生重要影响,随之 提升其生活理念的文明化程度。

从源头上减少生活垃圾的产出,这自然是与生活垃圾分类同样重要的生活理念。其实,现如今生活垃圾的急剧膨胀,是市民生

我的公证同行蔡煜, 最近完成

了一部学术专著《中国公证史编年

(1902~1979)》、刚由上海人民出

版社于今年四月正式出版。全书近 40万字,全程审视了从清末到改革

开放前夕中国近80年间的公证发

展历程,爬梳了浩瀚的史料,勾勒出

大致的公证发展轮廓, 填补了中国

法制史的一大空白, 名副其实地成

行当。要不是上个世纪八十年代神

公证并不是一个被公众孰知的

为一部滥觞之作。

活方式的陋习造成的。如"厨余", 某些市民不是勤俭节约,而是大 吃大喝,挥霍浪费。据统计:我国 "舌尖上浪费"一年高达2000亿 元,被倒掉的食物相当于2亿人 一年的口粮。

现代文明社会的生活理念要 求生活垃圾应该形成"鼎足"的态 势:与生活垃圾分类同步的还有 另外两端——减少生活垃圾的产 出和最大限度地利用生活垃圾资 源。全球对推进循环经济业已形 成了"3R"原则,即:以资源投入 最小化为目标的"减量化"原则 (Reduce)、以废物利用最大化 为目标的"资源化"原则 (Reuse)、以污染排放最小化为 目标的"无害化"原则(Recy cle)。最大限度地利用生活垃圾 资源乃是践履"资源化"原则的举 措,它能使有些生活垃圾"起死回 生",重新为人们所使用。

随着物质的富裕和生活水平的提升,每个家庭都会有一些赘物需要处理。倘若弃之则是生活垃圾,倘若适时适地多开设一些"跳蚤市场",让这些赘物进入流

读《中国公证史编年

超市优惠券、积分或现金。

实行超些生活。生活报押制度度 实行超些生活。生经报 "起圾 " 也也的有用用。这话还报 "起圾 " 是某效 逐转 待 见 里 " 的收利 , 才 能 持 久 品 中 这 还 很 下 的 好 人 品 中 退 还 被 简 , 不 少 给 在 最 时 在 易 些 抵 带 在 易 些 抵 严 作 在 易 些 抵 严 作 在 易 些 抵 下 一 在 的 大 可 有 , 所 致 无 产 的 处 罚 规 欧 元 严 格 读 完 有 少 的 的 为 质 刺 素 并 济 。 如 柔 并 济 。 如 柔 并 济 。 如 今德国生活垃圾回收利用率高达62%,在欧盟处于领先地位。

■■法官手记

## 读书札记

□王梦茜

《整个巴黎属于我》是一本长达30万字的纪实著作,详细记录了美国作家欧内斯特·海明威从默默无名到成为世界一流作家的历史。让海明威这个名字响彻世界的,无疑是他的第一本长篇小说《太阳照常升起》,而本书就是这本小说完美的注脚。它用大量的史料,将海明威从年轻时一文不名来到巴黎,到一步步苦心经营成为举世瞩目的大作家的过程,描述得淋漓尽致。

当然本书的有趣之处不只是海明威个 人的发迹史,还夹杂了许许多多19世纪20 年代欧洲和美国的作家、批评家、艺术家的 奇闻轶事。他们之间,有志趣相投、互相放 赏,也有不满鄙夷、过河拆桥。有对朋友的 货,也有不满鄙夷、过河拆桥。有对朋友的 作品和前途比自己的事业还要上心的菲茨 杰拉德,也有在朋友默默无名时热成的 可思议、无私助人的安德森,还有兢兢迎的 拉入出版事业,与作者保持深厚友 资明威 及为。可以说,如果没有这些朋友,海明威 不会成名

但人性的卑劣并不少于人性的高尚。 文人相轻的现象总是存在,在各自的小圈 子里互相写文攻击嘲讽,出尔反尔和背信 弃义也屡见不鲜,甚至包括海明威自己。不 少人在海明威死后仍然不承认他在文坛的 地位,虽然可能与海明威生前的所作所为 有关,但仍不失恶意中伤者。这也是本书更 为深刻的地方——对事件或人物观点尽量 从多个角度客观记述,但不作评价,留给读 者思考。

什么样的人会成为一代大家?当然,海明威是一种。他从开始就知道自己想成为什么样的人,想方设法向前辈学习、广泛交友,也精通自我推销和生意之道,甚至在必要时不在乎失去珍贵的爱情、友情等等。在成为一代大家的路上,海明威也承受了太多的压力,以至于最终把自己逼向绝境,吞怕自杀。但不论他遭受多大的非议,有一点仍是毋庸置疑——他热爱写作,超过了自己的一切。

不可否认,海明威创造的"冰山"理论和凝练的文字,在当时乃至整个文学史上仍有非凡的价值。而他身上更为不可多得之处,是将高雅和低俗完美融合在了一起,收获了一大批专业和非专业的读者。



■八面来风

### 拥抱晨曦第一道光

□石 路

州大地掀起的出国热潮,"公证"还没有那么快地进入世人的视野。我是上个世纪八十年代中期进入公证机构任职的,亲身经历了公证处门口隔夜排长队办理出国公证的盛况。蔡煜公证员则是从1998年开始进入杨浦区公证处从事涉外公证工作的后起之秀。

百业千行皆有"史",史即历史、史册石建设。清代黄宗羲云:"史史之清代黄宗羲云:"史之本有三:年经而人与事纬之对,强年也;以人经之者,列传也;以事的体力。蔡煜写史采用的体公事。即以自然年份(公年年)为"绛",以该年为发生的公证机构设立、公证业务开展以及相关的公证人员国公证制为"纬",织成了一幅"中国公证制度"发展的全景式图画。

写《编年》,首要的问题是根据 书名所示的"中国公证"从何时开 始2

写《编年》,除了引述枯燥无味的法律法规条文之外,还得选择一些有社会影响、与人民群众日常生活有密切关联的有趣故事;

写《编年》,不由自主地会把眼 光投向"第一"件事,"第一"个人。

这样写来,这本书才有吸引人 的可读性;才在法律史的长河中占 据着重要的学术地位;才对公证史 研究的承前启后起到必要的作用。

公证史的编写,要具备两个条件:一、作者是公证行业中人,身为公证员对公证行业的发展才有感性的体会;二、要有一定的历史和文化

知识,识文懂史。那些科班出身的法律史专家,知其二,不知其一,眼光不会落到在司法行政系统中毫不起眼的"公证"这一块。而埋头繁琐的公证事务办理的当今年轻公证员,往往少有心思和精力再去钻进古堆,搞什么史料的挖掘和整理。我是较早关注"公证史"的一名

□顾云卿

我是較早关注"公证史"的一名 我是較早关注"公证史"的一名 是不在1996年3月,我就在上 海《新民晚报》上发表过《"公正", 考》一文。在《中国公证》杂志上我上 曾连续撰写过20篇《关于中前,文章 曾连续制度的札记》。十年以前,文章, 我曾经入海市档案馆的公证, 我曾经上海解放初期的终没有精 大量在退休之前却始终没有精 力和能力面对"中国公证制度史"这 个宏大的课题。终于不了了之。

而比我小近三十岁的小蔡却捷 足先登,把一册煌煌大作捧到了众 书首发式在"上海公证协会"举办 消息,便迫不及待地向作者蔡煜!对 他早先撰写的《新中国公证纪公子》 (收入上海人民出版社《东方公证法学》【第二卷】2017年8月第一版)一 文,我也找了出来认真拜读了。共计 398000字的宏篇巨著,我很快就 粗略地读完,感到确实震惊!确实不 易!确实了不起!

掌握和利用!

清晨,大自然破出的第一道 里出 光,以及它散发出的清新鲜活之 时走 气,不仅给人以第一时间的想象, 而且也给人的脑海注入全新的意

而且也紛入的脑海注入全新的思 蕴,这使我愈发感觉早起的欢愉。 久而久之,我依赖于这种生活方 式。 其实,睡懒觉是人的天性。

具头, 睡懒见是人的大性。 从小到大, 谁不留恋一觉睡到自然醒的日子? 暖阳一束光, 射进窗户, 还依赖地躺在床上做着各种各样色彩斑斓的梦。

里出发,走路要四五十分钟。有时走得慢,还要迟到。怯生生地进教室,都不敢抬头看老师。

上中学了, 学校从营部转向 场部。这是农场唯一的一所具有 初高中的学校。与小学相比, 程更远, 距家约十公里。睡懒觉 于我来说, 已几乎不可能。除了 星期天可以稍晚些外, 其它时间, 就得起早摸黑。那时, 家里还没 自行车,靠的就是两条腿走,其 中有一大段还是泥路, 下雨天更 糟糕。第一学期, 我上了一个多 月,便"倒"下了。我腮部生了 个淋巴结, 有鸽蛋般大, 很疼, 到父母单位医务室看后, 吃药打 针几日不见好转。我母亲翻看医 药书,说是身体抵抗力差,不易 恢复。于是,就让我在家休息。 虽然,我不用起早上学,但

间的风景

工作后,父亲告诉我,年纪轻轻可不能睡懒觉,还拿"世界是你们的,也是我们的,但是归根结底是你们的……"来教育我。另外,父亲也叮嘱我,每天早点到单位(那时,我在场部机关),去办公室扫扫地、打打水、帮老同志擦擦桌子,给人留个勤快、朴实的好印象。

我有个表姐夫, 在这方面就做 得十分地道。他经常提前半小时到 单位,干这干那,各方面较积极, 没多久便担任团委书记,颇得厂领 导器重。年纪轻轻, 光明前景已然 在眼前。再之后, 他被调到局机关 父亲的话, 以及表姐夫的榜 样, 常在我梦中浮现。那年, 我上 电大, 经常天蒙蒙亮, 眼睛也睁不 开, 便拖着半睡不醒的身子, 坐头 班车头班船,从崇明岛赶往市区听 课。晚上归来, 江水拍打着岸堤 走出码头, 夜空已是星星漫天。我 幻想着, 哪天, 我能成为天空中的 一颗星,俯瞰着辽阔的远方? 三年 多时光,就这般熬过来了。

一晃儿,已过知命之年,青春 亦远去,自己在追梦路上正不停跋 。此刻,我对时间,抑或生命有 些感悟:不要等待,朝着那个方向, 只顾风雨兼程。早起,久已成为我 时世活习惯,也成为我每日幸福的

会决议即日起注销,特此公海伊澜实业有限公司统一社 大块定即日起注钥, 符此公 上海翎通投资管理有限公司 云伏以即口起壮翔, 特此公 海弘臻能源科技发展有限公 下会决议即日起注销,特此公 上海扩鸿建设工程有限公司统 东决定即日起注销,特此公 海迎曦电子科技有限公司统 上海应春物流有限公司9

上海库林餐饮服务有限责任公司 经股东会决议即日起注销、特比公司 上海临高网络科技合伙企业(有限经 快)经合伙人决议即日起注销、特此公司 上海镇黎投资咨询有限公司》 1888年310228001251764, 经股东经

上海十之有味餐饮管理有限。

